

# ОСНОВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ В ОБНОВЛЕННОЙ КОНСТИТУЦИИ

**Мухамадиев Ходжиакбар Аслитдинович**

Джизакский областной юридический техникум

Заведующий кафедрой «Публично-правовые науки»

ОРКИД: 0000-0003-2571-7297

**Аннотация:** В нашей конституции закреплена правовая защита и покровительство наших граждан не только на территории Узбекистана, но и за ее пределами, что их право на жизнь является основным правом каждого человека, что никто не может быть без На основе закона, общества и государства им гарантируется право участвовать в управлении своими делами непосредственно через своих представителей, быть собственниками, работать, отдыхать, учиться. В данной статье освещены основные изменения и дополнения к новой Конституции.

**Ключевые слова:** Конституция, закон, республика, статья, дополнение, реформа.

**Annotatsiya:** Konstitutsiyamizda fuqarolarimizni nafaqat O'zbekiston hududida, balki undan tashqarida ham huquqiy himoya qilish va homiylik qilish, ularning yashash huquqi har bir insonning asosiy huquqi ekanligi, hech kimsiz bo'lolmasligi qonun asosida mustahkamlab qo'yilgan. jamiyat va davlat, ularga o'z ishlarini boshqarishda bevosita o'z vakillari orqali ishtirok etish, mulkdor bo'lish, mehnat qilish, dam olish, o'qish huquqlari kafolatlanadi. Ushbu maqolada yangi Konstitutsiyaga kiritilgan asosiy o'zgartirish va qo'shimchalar yoritilgan.

**Kalit so'zlar:** Konstitutsiya, qonun, respublika, modda, qo'shimcha, islohot.

Annotation: Our constitution enshrined the legal protection and patronage of our citizens not only on the territory of Uzbekistan, but also abroad, that their right to life is the fundamental right of every person, that no one can be without. On the basis of law, society and the state, they are guaranteed the right to participate in the management of their affairs directly through their representatives, to be owners, to work, rest, study. This article highlights the main changes and additions to the new Constitution.

Key words: Constitution, law, republic, article, addition, reform.

Новая редакция Конституции Республики Узбекистан вступила в силу 1 мая 2023 года. Основанием для этого послужило принятие соответствующего закона, состоящего из 11 статей, по результатам референдума, состоявшегося 30 апреля. Новая редакция Конституции прилагается к статье 1 настоящего Закона. С 1992 года в конституцию вносились поправки 15 раз. На этот раз в связи с масштабностью изменений была принята новая редакция документа. В результате обновления количество статей в основном словаре увеличилось со 128 до 155, а нормы в нем увеличились с 275 до 434. В целом, по данным властей, конституция обновлена на 65%.

Узбекистан – правовое, социальное и светское государство.

Предложение «Узбекистан является суверенной демократической республикой» в статье 1 Конституции изменяется следующим образом:

Узбекистан — суверенное, демократическое, правовое, социальное и светское государство с республиканской формой правления.

Республиканская форма правления означает, что высшие органы государственной власти избираются народом на определенный срок. (Официальных комментариев к нормам Конституции в настоящее время нет, поэтому редакция делает самостоятельные комментарии к содержащимся в ней нормам и понятиям в общепринятых рамках).

Суверенное государство означает полное независимое правление и абсолютную юрисдикцию над своей территорией.

Демократия представляет власть народа и обеспечивает равное участие всех путем избрания и избрания их представителей в правительство.

В правовом государстве все процессы строятся на правовых основах, госслужащие обязаны мыслить в рамках закона, смотреть на все вопросы юридическим взглядом. Кроме того, в правовом государстве все граждане равны перед законом, высшие органы государственной власти также подчиняются законам и обеспечивают неотвратимое исполнение законов.

Объявляя себя социальным государством, Узбекистан обязуется создать условия для достойной жизни каждого гражданина. Это распределение имеющихся ресурсов на основе принципов социальной справедливости, недопущение сильного расслоения в обществе, гарантия качественного образования и медицины для наиболее уязвимых групп, эффективные программы социальной защиты, защита граждан с ограниченными возможностями и нуждающихся в поддержке». означает поддержку, справедливое трудовое законодательство и привлекательную пенсионную систему. Проще говоря, даже у детей из самых бедных семей должна быть возможность вырасти здоровыми, получить хорошее образование, добиться достатка.

В светском государстве государство и религия отделены друг от друга. Государство одинаково относится ко всем, независимо от религиозных убеждений, и занимает нейтральную позицию по религиозным вопросам.

Статья 154 новой конституции предусматривает, что положения статьи 1 не могут быть пересмотрены. Точно так же не подлежит изменению и сам пункт статьи 154, содержащий это положение.

Другими словами, эта норма означает, что Узбекистан никогда не откажется от демократии, будет придерживаться верховенства закона, никогда не превратится в монархию или исламскую республику.

Конституция имеет прямое действие

Статья 15 изменена следующим образом:

Конституция Республики Узбекистан имеет высшую юридическую силу на всей территории страны, имеет прямое действие и составляет основу единого правового пространства.

Прямое применение конституции позволяет гражданам действовать на основании не только законов, но и непосредственно норм конституции, в частности, обращаться в суд.

Согласно закону, принятому на референдуме, Верховный суд должен принять соответствующее решение Пленума в течение 3 месяцев. На основании этого решения судами будет введена единая судебная практика применения конституционных норм как документа прямого действия.

Привилегии не нужно прописывать в законе

Статья 19 новой конституции (бывшая статья 18) касается равенства граждан перед законом независимо от пола, национальности, статуса и т. д. Часть 2 настоящей статьи изложить в следующей редакции:

Старое: Привилегии могут быть установлены только законом и должны соответствовать принципам социальной справедливости.

Новое: Льготы определяются только в соответствии с законом и должны соответствовать принципам социальной справедливости.

При этом одна из норм конституции, не сработавшая на практике, подгоняется под реальную действительность. Практика такова, что привилегии и преференции в различных аспектах предоставляются не только

на основании законов, но во многих случаях и на основании правовых документов - постановлений и указов.

Использованная литература:

1. Конституция Республики Узбекистан принята всенародным голосованием на референдуме Республики Узбекистан, состоявшемся 30 апреля 2023 года.

<https://lex.uz/>

2. Мирзиёев Ш.М. Свободная и процветающая, демократическая страна Узбекистан вместе

мы будем строить. - Т.: Узбекистан, 2016.

3. Мирзиёев Ш.М. Обеспечение законности и интересов человека – это страна залог развития и благосостояния людей.-Т.: Узбекистан, 2017.

4. <https://kun.uz/>